



OSID

# 重塑儿童生命特性：内涵、价值与路径

## ——基于柏格森生命哲学

陈林，杨晓萍

(西南大学 教育学部, 重庆 北碚 400715)

**摘要：**儿童是完整生命个体，也有其生命特性。在全民抗击新冠肺炎疫情时期关注、重塑儿童的生命特性显得尤为重要。柏格森的生命哲学思想主要从三个方面阐述了个体的存在、成长与发展，论述了儿童的生命具有冲动绵延性、成长时间性、直觉体验性等特性。基于此理论，反思当前儿童教育中对生命特性的缺失，提出重塑儿童的生命特性要关注儿童生命存在的状态、遵循儿童生命成长的自然节奏、创设儿童生命发展的实践环境等路径。

**关键词：**柏格森；生命哲学；生命特性

中图分类号：G610

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2020)03-0069-04

2020年初，在全国共同抗击新冠肺炎疫情的特殊时期，国务院要求各地各级各类学校推迟春季学期开学时间。面对突如其来的疫情灾害，我们每个人都深陷其中，体会着生命的价值，同时也启发了我们应该有效地开展生命教育。儿童阶段是人生发展的关键时期，也是终身教育的奠基时期，生命教育在这一阶段有其实施的必要性和紧迫性。叶澜指出：“在一定程度上，教育是直面人的生命，通过人的生命、为了人的生命质量的提高而进行的社会活动，是在以人为本社会中最能体现生命关怀的一种事业。”<sup>[1]</sup>因此，生命教育是教育的终极追求与永恒主题，而关注儿童的生命特性是实施儿童教育的逻辑起点和保障儿童观的基础，更是新时期培养新一代的具有社会责任感的接班人的重要目标。儿童生命特性在现下的儿童教育中意味着什么？儿童教育应该如何关照生命特性，促进生命最大限度的发展？柏格森的生命哲学为我们理解这些问题提供了一些思考。

### 一、柏格森生命哲学视域下儿童生命特性的内涵阐释

生命哲学起源于19世纪20年代，它反对理性主义，人的情感、内在体验等非理性因素被置于个体发展的重要位置，注重个体对生命的体验和表达<sup>[2]</sup>，其中以柏格森的生命哲学思想为突出代表。柏格森

在理性主义的基础上，提出采取非理性、直觉的方法来观察、研究和理解世界<sup>[3]</sup>，从而把握世界的本质。他认为直觉是认识世界、理解和把握世界本质最根本的能力和方法，生命是一种绵延不断向上的冲动，生命的本质在于创造<sup>[4]</sup>。基于此，柏格森强调生命的内在冲动与绵延、生命的时间、直觉与体验和个体生命内在价值的实现。儿童也是完整的生命个体，也具有生命的特性。

#### (一) 儿童生命的冲动绵延性

冲动与绵延作为柏格森生命哲学的核心与精髓，对个体的存在、成长以及发展具有重要的作用。柏格森认为生命冲动是世界上最真实的存在，是世界的本质和万物之源，能够促进世界的发展与进步。他将生命看作主体对自身存在的体验、领悟，是心灵的内在冲动、活动和过程<sup>[5]</sup>，认为个体的生命不是被动地与周围环境相适应，而是生命主体凭借内在的“生命冲动”不断地进行自由创造以主动改变外界环境使其适应自身内在要求的过程<sup>[6]</sup>。在柏格森看来，生命中的每一个时刻都是个体进行自由创造的瞬间。同样，柏格森认为绵延是指不因任何人为或数量等要素而改变的一种前进的持续和永恒，不存在明显的界限和分离的现象<sup>[7]</sup>，具有绝对延续性的特点，能够将过去、现在和未来关联起来，是一个不

收稿日期：2020-02-20

基金项目：重庆市教育科学规划重点课题“我国学前教育普惠与质量提升研究”(2017-GX-106)

作者简介：陈林，硕士研究生，研究方向：学前教育基本原理；杨晓萍，博士，教授，博士生导师，研究方向：学前教育基本原理。

断创造、永无止境的过程。在他看来,冲动是生命个体能够不断进行创造的过程,绵延是生命冲动不断运行、创造生成新事物的过程,冲动与绵延是生命存在的起源与状态,二者是根与叶、源与流的关系。因此,个体的生命是个体自我内在生成与动态发展的不间断过程,儿童作为特殊的生命存在,也无一例外具备这样的特性。此外,柏格森的生命哲学极力提倡生成观,重视生命内在本质所具有的生成发展性特点,他将生命比作一条连续的、永不间断的河流,认为生命的本质不是一成不变的,存在于持续不断的发展过程之中,会随着时间的涌动而不断发生变化。儿童生命的冲动绵延性告诉我们,儿童的发展是在个体不断进行自我创造使自身趋于完善、成熟的过程中进行的。

### (二) 儿童生命的成长时间性

“时间”是柏格森生命哲学理论中的重要视域,柏格森认为生命之流是世界万物的本原,生命只有在不断绵延的过程中才具有自己内部独特的节奏与张力,不可人为地破坏与打乱。他认为个体生命只有进入时间这个川流,并跟随其一起流动才能够把握<sup>[8]</sup>。在阐释生命本质和意义的过程中,他区分了两种时间——科学时间和生命时间<sup>[9]</sup>,其中科学时间是严格依据具体的时间刻度表来满足个体的需要,具有匀质、僵硬、线性等特点,却与生命时间截然相反,生命时间是非匀质的、非线性的、因人而异的,会随着个体的变化而变化。科学时间和生命时间构成了整个社会,虽然柏格森认识到了科学时间在社会发展过程中所起的重要作用,但这并不意味着它能够抵达个体深层的自我,反映生命的本质,支配社会的发展,他认为生命本身与其个体的生命时间有关,而且只有当个体用内在的、非匀质的、非线性的生命时间来对生命活动进行界定时,才能够抵达个体生命深处,反映个体深层次的自我,从而反映生命内在的本质。根据柏格森的理论,儿童个体之间的生命存在着差异性,个体有着自己内在的时间大纲,主要表现在儿童群体之间和儿童与成人群体之间,体现着个体成长所特有的节奏和张力、生命成长时间表。因此,儿童生命的本质和意义只有从个体生命内在的特有时间和节奏去把握,使得生命个体具备独特的成长样态,才能够抵达生命的深层本质。儿童生命的成长时间性告诉我们,儿童的教育要面向所有儿童,关注儿童的个体差异性,保证每个儿童能够接受公平而有质量的生命教育。

### (三) 儿童生命的直觉体验性

柏格森认为传统的形而上学的根本错误是方法

的错误,即用理智而不是用直觉来认识生命的本质。基于此,新的形而上学必须建立在直觉的基础上<sup>[10]</sup>。直觉作为柏格森生命哲学理论中又一重要视域,他认为直觉是一种理智的交融,使人们置身于对象之内,以便与其独特的、从而是无法表达的东西相符合<sup>[11]</sup>。同样,他也认为直觉处于个体的精神世界之中,能够把握与理解语言无法传递的东西,是个体实现自身发展与价值的重要途径和方式,是一种认识和把握生命本质的方法。直觉能够融入生命冲动的绵延过程之中,作为主体与客体之间相互融合为一体的中介,使得主客体合二为一,从而形成一种完整的认识。在他看来,直觉是与时间而非空间有关的,强调个体注重当下的内心情感体验。3~6岁儿童有其特殊的生命个性,其发展以具体形象思维为主,需要通过操作具体游戏材料来获得对事物的理解与认识。根据生命哲学的思想,儿童的教育应该提供多种多样的可操作性材料,在强调探索事物的过程中注重儿童自身的体验,只有当儿童身临其境地去感受体验事物时,生命之间才能互相进行沟通与交流,儿童才能与事物产生移情和共鸣,从而更好地理解事物,实现主客体的统一。

## 二、重塑儿童生命特性的价值意义

柏格森的哲学理论高度关照了儿童的生命特性,尤其是在全民抗击新冠肺炎疫情时期,反思当前儿童生命教育中生命特性缺失的现象,倡导重塑儿童的生命特性,促使生命内在价值的实现是儿童生命教育的应然价值诉求。为保证儿童生命存在的完整性和协调性,重塑其生命特性具有十分重要的价值。

### (一) 冲动与绵延性丰富了儿童生命的样态

在现下的儿童教育中,儿童的生活空间日益封闭<sup>[12]</sup>,儿童的生活局限于家庭这个狭小而封闭的空间中,受到家庭各方面因素的影响,儿童的知识与经验会在一定程度上表现出欠缺的特点。儿童教育长期以来受到功利主义的影响,在“应试化”的歧途上越行越远<sup>[13]</sup>。家庭自然而然就成了教育的主要活动场所之一,虽然幼儿园会对家长开展科学育儿知识的教育,但大多数家长仍然是绝对权威,儿童教育活动是按照家长的要求来实施的,儿童更多的只是被动接收知识,其主体性和创造性地位未完全得到保障。然而儿童是特殊的生命个体,发展具有未完成性和超越性,其个体的成长会随着时间的流动而不断绵延,从一种生命状态转化为另一种生命状态,不断地完善和超越自我。同样,创造是儿童生命冲

动的具体表现,是儿童个体先天所具备的一种生命特性,能够激发儿童发展的内在潜能,在儿童生命特性的塑造过程中扮演着举足轻重的角色,是保证儿童生命成长的内在要求。雅斯贝尔斯认为,教育是教育者与受教育者之间的一种相互交流、相互理解、相互影响的双边活动,生命教育的目的是让儿童充分调动主观能动性,促进其自由成长<sup>[14]</sup>。因此,在对儿童实施教育时,其主要任务是积极引导和唤醒儿童的生命潜能,激励儿童实现生命的创造性和超越性<sup>[15]</sup>,将儿童看作独立的、有生命的个体,关注儿童生命的内在生成发展性,重视儿童生命的自我生成,让儿童在自身生命绵延的过程中理解、感受生命成长与变化,知道生存与死亡是生命的基本状态,从而实现生命的不断超越和完善,丰富自身的生命样态。

### (二) 时间与节奏性保证了儿童生命的独特性

随着各级各类学校 2020 年春季学期开学时间的延迟,电视、手机、iPad 的使用频率很高,成为家长看管儿童的“电子保姆”,照片、视频中成人世界的东西较高频率地暴露在儿童面前。儿童具有较强的模仿能力,成人如果不进行正确引导,儿童的行为习惯、语言表达等会倾向于成人化,会扰乱儿童成长的内在秩序。儿童作为一个独特的生命个体,具有其独特的生命成长节奏,他们的成长更应该基于其特有的生命成长节奏和内在生命时间表。儿童的教育应该基于儿童的生命立场,遵循儿童的生命成长规律,尽可能满足儿童的兴趣、需要和本能<sup>[2]</sup>。儿童区别于成人,其生命成长有特定的发展顺序,不同年龄阶段有不同的发展任务。因此,儿童的生命教育应该基于儿童的时间与节奏立场,保证教育的时间与儿童内在的生命时间之间的协调,遵循儿童生命成长的时间性,保证儿童有序的成长自然节奏和适宜的生命张力,尽可能发挥儿童生命的灵活性和独特性,从而实现最大限度的发展。

### (三) 直觉与体验性构筑了儿童生命的深度

在 2020 年这个特殊的寒假中,儿童的教育基本是在家庭中完成的。由于家长的专业性和经验有限,在教育过程中更加关注儿童智力、知识与技能等方面的发展,儿童的自由游戏时间、适宜的操作材料相应减少,导致儿童的动手操作、体验材料的机会也相应减少,这在一定程度上影响了儿童动手能力与思维能力的发展。在柏格森看来,直觉是当下儿童个体的内心体验、感知与理解,是儿童认识世界最直接、最根本的方法,能够让儿童回归到现实生活之中,在体验过程中认识事物和把握生命的脉动,从而

达到“物我统一”的状态。直觉体验强调个体根据内在生命需要积极主动地去探索、发现学习与掌握知识,注重儿童在真实情境中的自我参与、自我体验,关注儿童与环境、客体对象之间的互动,而不是采取死记硬背、生搬硬套的方式来进行学习、掌握知识。在直觉中,儿童可以通过自身的内在感悟来了解生命发展的本质,只有这样才能促进儿童生命最大限度发展,从而抵达深层次的自我。儿童的生命教育应该立足于当前的生活经验,让儿童感受到生活所敞开的大门,给予他们足够的直觉发展时间和空间去体验、理解生活所带来的乐趣、知识,丰富儿童生命的内涵,引导儿童全身心投入,让其获得情绪情感体验,从而达到“物我两忘”的境界,感受生命的美好,构筑儿童的生命深度。

## 三、重塑儿童生命特性的实践路径

儿童教育的目标是培养完整的、全面的儿童,究其本质是培养具有生命的儿童。在培养儿童的过程中,应该反思当前存在的生命特性缺失现象,将“生命”贯穿于儿童的知、情、意、行之中。

### (一) 关注儿童生命存在的状态

在重视儿童生命教育的当下,成人帮助儿童了解生命的状态尤为重要,让儿童知道生命不是一成不变的,会随着时间的变化而不断发生变化,主要包括生存和死亡两个方面。这能够帮助儿童理解生命的脆弱,学会正确面对死亡,接受死亡是正常的生命现象,而不是恐惧死亡。比如可以通过组织儿童参观医院的产房与婴儿室、讲解关于生存与死亡的绘本故事、观看爱国英雄的视频、了解抗疫的故事、在清明节的时候为逝去的英雄们低头默哀等方式来帮助儿童了解生命的存在与逝去,帮助儿童形成尊重生命、珍惜生命和爱护生命的价值观。儿童作为国家发展的未来栋梁,更应该为他们创造一个宽松自由、具有创造性的环境,给予其足够的时间与空间来表达自由,尊重儿童的好奇心和求知欲,鼓励他们从此时此刻开始努力学习、积极创新、自我创造,释放生命活力,延续生命的良好状态,从而实现他们生命最大限度的价值,争取早日为国家和社会做出相应的贡献,去关心、爱护、尊重他人的生命。

### (二) 遵循儿童生命成长的自然节奏

儿童教育的前提是必须尊重儿童发展的自然节奏,充分彰显其个性。成人要充分了解儿童兴趣、需要、认知能力等方面的特点,创设一个宽松自由的学习环境,提供恰当的活动材料,选择适宜的教育活动内容与方式,帮助儿童形成自己的成长节奏,充分发

挥儿童的个性,在现有基础之上实现最大限度的发展。为此,家长首先应该与幼儿园保持密切的合作,掌握科学的育儿方式方法,在生活行为习惯和言语上起模范带头作用,通过减少自己使用电子产品的时间来为儿童树立榜样,潜移默化地影响儿童的行为;其次应该树立正确的儿童成长观,了解不同阶段儿童的发展标准,根据年龄特点筛选合适的电子产品与内容,开拓眼界,与儿童充分互动,使得电子产品发挥积极的教育作用;再次应该提供适宜的半结构式材料,引导儿童与材料充分互动,保证儿童的游戏时间;最后应该开展相应的亲子活动,如亲子阅读、养花种植、室内亲子运动等,形成良好的亲子关系。

### (三)创设儿童生命发展的实践环境

儿童是在观察、感受和体验现实生活中不断学习与发展的。尤其是在今年全民面对新冠病毒疫情的背景下,更应该集合家庭、幼儿园、社区三方主体共同为儿童创设一个可以看得见、摸得着的生命实践环境。通过这种直观的方式,让儿童自己去感受生命的存在与发展,更能激发儿童对生命爱护的同理心。首先,家长除要引导儿童与他人保持距离和养成健康文明的卫生习惯之外,更要让儿童学会与动物和谐相处,不仅要爱惜自己的生命,还要爱护他者的生命;其次,幼儿园要利用微信、QQ、电话等方式为家长提供关于生命的科学知识,帮助家长实施科学、有效的生命教育;最后,社区应加大对生命教育的宣传,将儿童的生命安全防护工作落实到每家每户,帮助儿童掌握正确的、简单的生命急救方法与安全卫生防护知识。与成人一样,儿童也是社会的一分子,应该引导他们从小事做起,履行自己的社会责任,保护好自己和家人,懂得生而为人的责任与义务。

总之,儿童的生命教育应该基于当前实践中存在的生命特性缺失的现象,从生命哲学的视角出发,重塑儿童生命特性是社会与人类发展的必然,关注儿童成长的内在需要,遵循儿童生命成长的自然节奏,确保生命发展的绵延与张力,让儿童能够真正地

感受到在其发展过程中自身的生命价值和意义,充实其内在的生命体验,从而使儿童意识到生命存在的重要价值,尊重、珍惜自己的生命,保证生命质量得以提升,促进自身全面、健康、和谐发展。

### 参考文献:

- [1]叶澜.教育理论与学校实践[M].北京:高等教育出版社,2000:137.
- [2]田春茂.从生命哲学思想管窥当代中国儿童生命教育[J].教育评论,2015(5):32-34.
- [3]夏梦,陶嘉欣,张晋.生命特性在儿童教育中的疏离与回归——基于柏格森生命哲学的视域[J].教育与教学研究,2018(9):10-15.
- [4]邵小佩,杨晓萍.从柏格森生命哲学思想管窥当前幼儿园教学[J].天津市教科院学报,2009(5):83-85.
- [5]刘放桐.法国哲学的现代转型[J].甘肃社会科学,2013(1):46-52.
- [6]史佳露.生命教育的内涵:本真追求[J].教育与教学研究,2016(6):25-29.
- [7]魏玮.柏格森哲学的现代启迪[D].深圳:华侨大学,2007.
- [8]李文阁,王金宝.生命冲动:重读柏格森[M].成都:四川人民出版社,1998:18.
- [9]张更立.论柏格森“生命哲学”视域中的教育时间观及其对儿童教育的启示[J].全球教育展望,2011(7):43-48.
- [10]刘田芳.论柏格森生命哲学思想的教育学价值[J].太原师范学院学报(社会科学版),2013(4):125-128.
- [11]柏格森.形而上学导言[M].刘放桐,译.北京:商务印书馆,1963.
- [12]王玮,沈中伟,王喆.幼儿园户外环境特征元素对儿童认知游戏行为的承载[J].学前教育研究,2017(2):42-52.
- [13]王兴福.尊重生命的特性:儿童教育获得成功的先决条件——生命哲学视野下对儿童教育的反思[J].教育理论与实践,2013(25):8-11.
- [14]雅斯贝尔斯.什么是教育[M].邹进,译.北京:生活·读书·新知三联书店,1991:3-4.
- [15]宋敏.异化与回归:生命哲学视域下儿童教育探析[J].现代中小学教育,2018(7):1-4.

[责任编辑 石 悅]